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Aos vinte e nove dias do mês de setembro de dois mil e nove, às dezoito horas, em 
sua Sede situada na Praça Professor Fernando Dalbem, nesta cidade, a Câmara 
Municipal de Barão do Triunfo reuniu-se em SESSÃO ORDINÁRIA, sob a 
presidência do Vereador Ivan Carlos Tejada Pacheco. Demais vereadores 
presentes: Abílio Silva de Souza, Álvaro Duarte da Silva, Ilo Wildfaier Lombardi, 
Jorge Barreto de Lima, Manoel Renato Santos da Silva, Osmar Silveira de Souza, 
Paulo Fernando de Souza e Rosa Liana Vieira dos Santos. Havendo “quórum”, o 
Presidente Ivan, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a sessão, 
determinando que fosse procedida a leitura da ATA ANTERIOR Nº 038/09, que foi 
aprovada por unanimidade. Após passou-se a leitura das correspondências: 
RECEBIDAS: DO PREFEITO- Of.PGM Nº 082/09; Of. 029/2009, resposta ao Of. 
046/09. DE TERCEIROS- Of. SCE 82/2009 da CERTAJA (em resposta ao Of. 
034/09). EXPEDIDAS – AO PREFEITO:  Of. nº 050/09 enviando proposições 
aprovadas na sessão passada. No período do GRANDE EXPEDIENTE,Usou a 
tribuna,VEREADOR ÁLVARO (PT)-“ Quero cumprimentar o Presidente, Vice-
Presidente , companheiros e companheira Vereadora, agradeço  a presença do 
Eduardo e seu filho, a presença da Laurene, também agradeço a presença do 
Luizinho, que é lá dos Pachecos, lá da Julieta, que consiga sempre vir participar. 
Quero agradecer a mensagem que recebi pelo dia do Vereador (neste instante leu 
a mensagem). Quero dizer que hoje estou meio perdido, o dia foi meio corrido, mas 
vou ver se consigo me achar aqui dentro desses dez minutos. ‘Presidente Ivan por 
favor me dê mais cinco minutos.’ A gente tem bastante assuntos para passar, e 
começando, hoje quero agradecer, dar os parabéns aos aniversariantes dessa 
semana, que estavam de aniversário domingo, Jocemar Ademir Costa da Silva, 
vou agradecer àqueles  que em convidaram, porque ele me convidou para o 
aniversario dele. Estive lá meio na corrida,mas me fiz presente. Quero desejar toda 
a felicidade para ele e que ele consiga todos os objetivos que ele sonhou, que seja 
bom para eles e para a população. Quero começar dizendo que na terça-feira 
tivemos uma reunião na Associação dos Marques, com João Vicente da Rosa, o 
Dr. Jairo  Dr. Jorge, e a gente estava conversando, a gente chamou a população a 
pedido dele para ver o assunto que esta a sendo discutido, que ele tinha entrado 
com uma ação contra CEEE, e aqueles que tiveram na reunião que ainda não 
receberam, porque a CEEE já era para ter pago com cinco anos o pessoal que foi 
colocado luz na época e até ontem não haviam recebido, e a gente vai ter amanhã 
às oito horas mais uma reunião na Associação dos Marques. Quero dizer que na 
terça-feira também recebi o convite e a marcação para nós irmos a Brasília, tanto 
esperado por nós, o Prefeito veio me convidar na segunda-feira para nós irmos na 
terça-feira a Brasília, e eu disse para ele que nós estávamos esperando esse 
convite, que eu estava esperando essa audiência com o DENIT, e que não achava 
que fosse importante estar junto com ele, mas se eu chegasse no mesmo dia  e me 
chamassem , eu gostaria também de estar presente em Brasília, junto com o 
Deputado para nós podermos resolver essa situação, para nós vermos onde está o 
problema e como nós vamos poder resolver esse problema da RST-470, para nós 
continuarmos trabalhando, para fazer esse asfalto da região norte até a região sul, 
atravessando o nosso Município, que é uma  das coisas de maior importância para 
o crescimento do nosso Município. Em Brasília chegando lá, primeiro dia, que foi 
na quarta-feira fomos recebidos no aeroporto de Brasília, nos levou e nos carregou 
no primeiro dia, disse que enquanto nós quiséssemos estaria a disposição, e quero 
agradecer não apenas por mim, mas por ele ter feito isso por meus colegas. Então 
quero agradecer ao Deputado, ao pessoal dele, ao motorista, que nos fizeram esse 



 

Câmara Municipal de Barão do Triunfo 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

 

 

Ata nº 039/09  2 
 

trabalho no primeiro dia, no segundo dia foi da mesma forma, só que a gente não 
quis ocupar tanto, a gente não andou tanto só nos carros do Deputado. Nesse 
mesmo dia a gente tentou ir no encontro da CMN, onde estava o Prefeito e os 
companheiros vereadores aqui de Barão que tinham ido para essa reunião da 
CMN, e nós chegamos um pouco atrasados, participamos e pudemos assinar 
ainda o livro, só que quando nós chegamos lá o pessoal já estava saindo, não 
encontramos mais ninguém, nesse primeiro dia, e aí nós fizemos um roteiro de 
visitar também o gabinete do  Senador Paim, que estava nos esperando, que sabia 
o dia que nós iríamos a Brasília, tinha dito que  o dia que nós fôssemos a Brasília, 
era para visitá-lo que ele iria estar junto nessa batalha, então visitamos o gabinete 
dele. Nesse mesmo dia fizemos visitas a outros deputados como: Mendes Ribeiro 
Filho e Beto Albuquerque. Nós fomos ao encontro que tinha marcado e saímos 
cumprindo a nossa agenda, que era no DENIT, foi um grande orgulho de estar não 
numa agenda marcada por mim, nem pelo Presidente desta Casa, mas sim pelo 
Deputado, que está junto nesse projeto, na batalha. Chegando lá a gente foi 
atendido, ficamos horas conversando com o Deputado, e isso é uma realidade e 
vai ser realidade sim dentro desse Município, esse asfalto que hoje se encontra, 
esse asfalto não é mais Estadual, essa parte de Arroio dos Ratos para cá é 
Federal. Estamos tentando emendas com os deputados para construir esse asfalto 
o mais rápido possível, e tem outra solução que ele pode estar no PPA do ano de 
dois mil e onze, e com esse trabalho que está sendo feito por esta Casa. Quero dar 
os parabéns ao Ivan, ao pessoal que tem trabalhado nesse projeto, ao Eduardo, 
nós já estamos com isso no papel e já estamos começando esse trabalho. Acredito 
de coração, acredito que isso vai acontecer, e estou aqui a disposição, e peço que 
todos que acreditam deem força, não critiquem, porque eu acredito que quem 
tentar criticar, atrapalhar, vai passar vergonha, porque isso não é mais um sonho, é 
uma realidade que nós vereadores, nós baronenses, nós Cerrograndenses, nós de 
todos os municípios da região, nos do Estado, e nós Deputados Federais e 
Estaduais, porque somos nós que colocamos eles lá e eles devem obrigação para 
nós, e nós Prefeitos e Vice-Prefeitos, nós vamos conseguir. No mesmo dia ainda 
conseguimos marcar uma reunião com o MDA, a pedido do Secretário de 
Agricultura Paulo Storck, a gente foi até a Secretaria da Agricultura para a gente 
tentar resolver o problema da regularização das terras do pessoal do nosso 
Município e da região, que é um dos problemas que nós temos. Conseguimos 
marcar para o outro dia no INCRA, no MDA, onde nós tínhamos, foi no outro dia as 
onze horas, nós conseguimos conversar com a Dona Gilvania, onde fomos bem 
recebidos, e nós hoje sabemos que Brasília não é lugar só de brasilienses, mas 
também dos visitantes. Nós fomos lá tentar fazer com que o Município melhore, 
porque existem muitas verbas disponíveis e nós temos que fazer projetos. Quero 
agradecer ao Prefeito e aos demais Vereadores que também foram a Brasília. 
Quero agradecer ao Ivan, ao Eduardo, que estiveram juntos comigo nesses três 
dias. A gente tem que estar marcando presença para poder conseguir os objetivos 
do nosso Município. ‘- Eduardo: fazia tempo que eu não passava três dias tão 
felizes, com a tua sinceridade  e  com as tuas brincadeiras que nos fizeram  
alegres sempre, e que nós depois de cansados ainda caminhamos cinco 
quilômetros para distrair um pouco.’ E ainda o Eduardo me desafiou para uma 
carreira, e eu não quis correr, ele correu um pouco, mas eu não. ‘- Está lembrado 
disso Eduardo? Hoje só de te ter na presença dos meus olhos me sinto feliz.’   
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Essa viagem a Brasília é uma realidade, e a minha felicidade não é só de estar em 
Brasília, mas de poder ir por um objetivo, para ir a uma audiência de tão grande 
importância, não só para o nosso Município, mas para a região e para o Estado, 
uma audiência marcada pelo Vice-Presidente da Câmara dos Deputados com a 
nossa Casa e também no DENIT. Essa viagem me realizou um sonho que eu 
tenho contado para alguns aí na rua: quando eu era criança eu olhava o avião 
voando lá longe e ficava torcendo que o avião caísse a uns quinhentos metros para 
que eu pudesse chegar perto dele, e para eu poder passar a mão naquele avião 
que eu sabia que levava gente. E nessa minha viagem quando a gente estava 
muito alto passado pela terceira camada de nuvens, eu não enxergava, então eu 
me atirei um pouco para trás na cadeira e voltei ao tempo de criança e fiquei 
imaginando a minha época de criança e eu dentro do avião, e a única coisa que eu 
fiz quando abri os olhos foi desejar que não tivesse um pirralho de doze anos 
pedindo para esse avião cair, porque eu estava dentro dele, então era esta a 
história do avião. Quero dizer que tive vários pedidos nessa caminhada que estive 
hoje na serra, gostaria só de deixar para o Executivo que fizessem um aterro para 
poder subir para a casa deles, a água está atravessada no meio da estrada e os 
carros e motos tem que ir lá no meio da mato para poder passar nesse trecho, não 
estão entrando nessa região, que é a região de perto da cachoeira, do lado de lá. 
Então viajei junto na Kombi do companheiro Renato quando uma senhora vinha 
reclamando na estrada que os ônibus não estavam buscando. Então eu gostaria 
que o Executivo tomasse providências e  desse uma olhada lá nessa semana para 
resolver. Sei que o problema da chuva trouxe grandes problemas para essa 
estrada, mas o Executivo tem como fazer. Quanto ao ônibus, não sei qual é o 
ônibus que puxa essa linha, não sei quem é o motorista, só sei quem é o Executivo 
e quem é o Secretário de Obras e o Coordenador. Obrigado.” Usou a tribuna, 
VEREADOR ABÍLIO (PMDB)-“ Quero cumprimentar o Presidente, demais colegas 
Vereadores, a nossa Secretária Solange, Escriturário Cesar, Assessora Estefânia, 
ao nosso Assessor Jurídico Alex, que não se encontra aqui no momento, a todos 
que se encontram aqui presentes,  senhores e senhoras, boa noite. Eu quero ser 
breve no meu comentário, porque tem bastante gente que tem que falar hoje. 
Quero de primeira mão agradecer à Câmara pela belíssima homenagem ao dia do 
Vereador, muito obrigado pela homenagem. Quero falar um pouco da Audiência 
Pública que tivemos ontem, às dezesseis horas, prestação de contas do Prefeito, 
quando infelizmente nosso plenário estava quase deserto, e isso é muito ruim 
quando se faz uma Audiência Pública e o plenário fica deserto, mas fizemos, está 
registrado em ata. Quando o contador da Prefeitura nos apresentou as contas, até 
fiquei bem satisfeito com as coisa s que ele nos disse, e a gente pensava que a 
arrecadação de Barão estava caindo muito, mas felizmente não está, o Barão está 
orçado para dois mil e nove em dez milhões, ele falou que não deve ter muito 
problema, então a gente deve chegar por ali, não vai ter muito problema. A gente 
fica satisfeito quando as coisas se equilibram, agora é só questão de controlar o 
orçamento para que não dê algum descontrole no fim do ano. Quero falar um 
pouco do curso que tivemos em Porto Alegre essa semana: eu, o Ilo, o Jorge e a 
Vereadora Rosa, o curso de como se elabora uma lei, um curso muito bom porque 
agora estão tentando diminuir uma lei, simplificar ela, tem muitas palavras nas leis 
que hoje não são usadas mais, mudanças em projetos, não digo assim com menos 
palavras, mas usar o mais simples possível no projeto, um curso de modificação na 
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forma de fazer a lei. Quero agradecer aos vereadores, a comissão que 
acompanhou a Brasília, seu Eduardo também dando apoio, a Estefânia e toda a 
Câmara. Então a gente agradece por esse empenho de todos. Seria isso. 
Obrigado.” Usou a tribuna, VEREADOR ILO (PMDB)-“Quero saudar o Presidente, 
colegas Vereadores e os demais presentes. De primeira mão eu quero fazer um 
relato aqui de que tivemos o privilégio de fazer um grande curso na semana 
passada: eu, o Vereador Jorge e a Vereadora Rosa, o curso de como elaborar uma 
lei. Achei um sucesso o curso com os colegas vereadores, pena que todos não 
tiveram a mesma oportunidade de participarem, achei muito interessante, 
principalmente para mim que sou bastante leigo em termos de lei. Lá foram 
explicados vários termos de como se elabora uma lei, já tem várias frases se 
perdendo e aumentando outras, então o curso foi emocionante, muito proveitoso. 
Quero dar os parabéns ao Presidente Ivan pela grande conquista da reunião de 
ontem na Assembléia Legislativa, seu Eduardo também batalhador, está sendo um 
braço direito, e a todas as pessoas, vereadores que participaram dessa comitiva 
que foi ontem na Assembléia, a gente está enxergando cada dia mais a força, que 
estamos conseguindo através dos nossos deputados e demais pessoas que estão 
se engajando nessa grande luta nossa da RST-470 que vem para abranger o 
nosso Município. Quero dar os parabéns novamente ao Vereador Ivan, Vereador 
Álvaro pela viagem que fizeram a Brasília, a gente, pelo o que passou no telão, 
pela luta que tiveram defendendo, em defesa nossa, do nosso Município, no rumo 
da RST-470. Então deixo os parabéns ao Presidente Ivan, ao Vereador Álvaro, ao 
seu Eduardo pela luta, e às pessoas que participaram.” Usou a tribuna, 
VEREADOR RENATO (PP)-“ Em primeiro lugar quero cumprimentar o Presidente, 
colegas Vereadores e  a todas as pessoas presentes. Quero começar com notícias 
ruins, talvez alguns vereadores não saibam, Alcides Pereira, da localidade da Boca 
do Campo, pelo falecimento de sua esposa que se sucedeu hoje, quero mandar os 
pesares. Gostaria de parabenizar os vereadores pela viagem, pela busca de 
recursos para o nosso Município, pelo empenho e força de vontade, que se não ir 
atrás com certeza não se conseguirá. Quero mandar os parabéns para mais um 
belíssimo casamento que teve na minha localidade, que foi no sábado passado, dia 
vinte e seis, da Natani e do Luiz  Mario, que Deus ilumine o caminho dos dois e 
que eles tenham muitas felicidades. Agradeço mais uma vez a presença das 
pessoas, do seu Eduardo, principalmente pelo acompanhamento dos nossos 
trabalhos, pelo interesse do desenvolvimento do nosso Município, muito obrigado 
seu Eduardo, que venha sempre nos auxiliando com seu interesse e sua 
sabedoria, com certeza, isso é bem vindo. E mais  uma vez torno a dizer, as 
pessoas que puderem sempre venham às nossas sessões. Seria isso. Obrigado.” 
Em comunicações, Usou a tribuna,VEREADOR OSMAR (PTB)-“ Quero saudar o 
Presidente, colegas Vereadores, nossos  Assessores  e as pessoas que nos 
assistem. Desculpem eu não citar nome a nome, mas somos conhecidos e basta 
isso. Quero agradecer ao Presidente por ter me liberado para viajarmos em 
comissão para tratar de interesses do Município, e lá chegando vocês sabem que 
‘marinheiro de primeira viagem’ chega meio perdido, mas a gente tendo cara e 
coragem e estando bem acompanhado, como estava, na presença do Vereador 
Fernando e do Prefeito do nosso Município. Estivemos em vários gabinetes que 
tenho relacionado na minha agenda, e a gente batendo de frente com essas 
pessoas que estão lá nos representando a gente conclui que não adianta nós 



 

Câmara Municipal de Barão do Triunfo 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

 

 

Ata nº 039/09  5 
 

ficarmos parados aqui muitas vezes querendo fazer economia, quem quer recurso 
para o Município tem que ir atrás. Conversamos muito e dessas conversas fomos 
colhendo frutos, e já de imediato partindo para o ataque, porque é como eu acabei 
de falar, não precisa ser um grande político, basta ter coragem e até usando meias 
palavras, chegando na Casa Política de um deputado daqui do Rio Grande do Sul, 
que se chama Vieira da Cunha, me chamou muito a atenção e me prendeu, 
quando nós reivindicávamos para o nosso Município uma emenda que trouxesse 
algum dinheiro, ele nos disse, isso um dos poucos que eu vou citar que é uma 
coisa rara de se ver, e deu para notar que esse argumento era sincero, disse iria 
ajudar o Barão porque eu gosto do Barão, e são essas coisas que completam a 
felicidade de a gente ter viajado para lá, claro que estamos prestes a entrar num 
período eleitoral, mas tenho a  mania de conhecer num olhar as pessoas que falam 
com sinceridade, e fora disso continuamos a caminhada e com êxito, com grandes 
perspectivas , podem ter certeza que a nossa ida não vai ficar de graça, muitas 
coisas vão chegar, e mais emendas não foram encaminhadas porque existe uma 
lei que hoje tem que estar registrado em determinados departamentos para que 
eles possam fazer, as coisas tem que ser encaminhadas daqui, mas quem não 
sabe vai pagando um pouco para aprender e ao mesmo tempo vai ganhando, e eu 
acho que é isso que aconteceu. Estivemos na grande caminhada dos prefeitos, 
quando foram tratadas as dificuldades que os Municípios atravessam, todo mundo 
sabe, mas muitos não acreditam, mais uma vez eu digo não sei se não querem, ou 
é uma questão política; eu já vou falar em ouvir porque eu tenho problema de 
audição, às vezes a gente tem que ouvir e fingir que não ouviu, mas a situação é 
critica, mas existem janelas prestes a se abrir para que a situação, não vou dizer 
que volte a ser como era, mas se aproximar do que já viviam financeiramente o 
que os Municípios antes, um novo caminho que estávamos que não era chamado 
de péssimo. Tive o prazer de estar também no gabinete do meu Deputado, fui 
muito bem atendido por ele, por a sua assessoria, nos passando direto para o 
Senador Zambiasi, onde também fomos muito bem recebidos. Em todos os lugares 
que estivemos deixaram as portas abertas e deixando aos nossos representantes 
maiores, para que os recursos cheguem ao nosso Município, então eu quero 
agradecer a oportunidade e me coloco a disposição para que quando o Presidente 
desta Casa precisar eu possa ajudar, sendo útil para o meu Município. Falarei mais 
em outra oportunidade. Obrigado.” Usou a tribuna,VEREADOR FERNANDO (PP)- 
“Em primeiro lugar eu quero cumprimentar o Presidente, colegas Vereadores, 
nossos Assessores e as demais pessoas que nos assistem, quero dar o meu boa 
noite a todos. Quero fazer um pequeno relato da ida a Brasília e agradecer o 
pessoal que foi comigo, o Prefeito Odone, o Vereador Osmar, agradecer ao 
Presidente desta Casa que nos liberou para ir. Na chegada em Brasília, nós 
estivemos no gabinete do Deputado Vilson Covatti, os Secretários do Deputado se 
colocaram a disposição da gente, então nos apresentaram para o Deputado, 
falamos sobre a emenda de dois mil e oito que já está aqui, que será a chegada de 
uma ambulância e um carro para a saúde, agradecemos a ele também, depois 
tinha vários prefeitos, vereadores, vice-prefeitos da região também estavam por lá. 
Deixamos um pedido de emenda para o PSF, para a construção do posto de saúde 
da zona dos Pachecos, que é um pedido de emenda de em media cento e 
cinqüenta mil, para ver se eles colocam no orçamento de dois mil e dez. depois 
estivemos no gabinete do Deputado do PTB, onde fomos muito bem recebidos com 
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o pessoal que estava lá, conversamos com o Deputado e o pessoal que estava lá, 
o Germano nos encaminhou lá para o Senado, para a ala dos Senadores, para 
trabalhar junto com o Sérgio Zambiasi; a gente fez um pedido de mais cem mil para 
ver se eles colocam no orçamento de dois mil e dez. Depois estivemos numa 
reunião que foi explicado com muita clareza as perdas de arrecadação, tinha mais 
ou menos uns mil e quinzentos representantes de Executivo e Legislativo de todos 
os estados, participamos dessa reunião, fomos bem recebidos. Participamos, 
temos pouca experiência, mas sempre é bom participar,ouvir e conversar com 
essas autoridades, para nós isso é uma grande alegria. E alguns municípios 
estavam na luta porque que já faz uns dez anos que estão na perda de repasse, 
estavam também lá na luta, e explicaram para nós, então eles estão lutando, e se 
Deus quiser em breve terão boas notícias. Também estivemos no gabinete do 
Deputado Federal, Carrion, lá também falamos sobre a RTS-470, também 
estivemos no gabinete do Deputado Bussatto e levamos aqueles papéis que nós 
tínhamos aqui, que nós estávamos trabalhando em cima e pedimos uma força para 
eles,  eles nos indicaram para ir no Senado falar com o Ronaldo Santini, que é 
Assessor do Zambiasi, que ele iria encaminhar, ele entrou em contato com o 
Vereador Ivan daqui, e nós ficamos aguardando a reunião lá, e eles foram também, 
então deixamos para eles resolverem porque a gente sabia que eles estavam lá, 
estavam mais a par de tudo. É uma luta de todos dessa rodovia, BR, a gente quer 
melhorias para o Município e para o Estado, e eles disseram que noventa por cento 
está neles, mas dez por cento está no outro departamento. Então temos que fazer 
o projeto e parece que estão tentando e vão fazer, e quanto mais rápido, se Deus 
quiser, a gente vai ter o asfalto para poder melhorar o nosso Município. Seria isso. 
Uma boa noite a todos. Obrigado.” Encerrado o período oratório passou-se à 
ORDEM DO DIA, onde foram discutidas, votadas e aprovadas por unanimidade as 
proposições que foram dirigidas ao Executivo Municipal: INDICAÇÃO Nº 171/09 
VEREADOR ILO- seja providenciado a construção de uma guarita de parada de 
ônibus, nas proximidades da residência de Noé, estrada que sai da sede do Município 
até a Estrada da Produção. INDICAÇÃO Nº 172/09 VEREADOR ILO- seja 
providenciado desentupimento de um bueiro, localizado na Estrada  do Fumo, nas 
proximidades da residência de Áurio da Silva Souza. INDICAÇÃO N° 173/09 
VEREADOR ABÍLIO- seja providenciado reforma de um bueiro localizado nos Cerro 
dos Abreus, na entrada da Rádio Millênio, onde eram as canchas do Sr. Dorvalino. 
PEDIDO DE INFORMAÇÃO N° 027/09 BANCADA DO PMDB E DEM - solicitam ao 
Executivo Municipal que envie a esta Casa Legislativa  as seguintes informações: 
Haverá criação de um colégio Pólo em nosso Município; Haverá criação de uma 
Escola Técnica; Haverá criação de uma Escola Infantil. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 
Nº 028/09 ABÍLIO - solicita ao Executivo Municipal que informe a esta Casa Legislativa 
quais as medidas que estão sendo tomadas para abertura do Posto de Saúde para o 
PSF, na Zona dos Pachecos, e se ainda há a possibilidade de funcionamento neste 
ano de 2009, se não há possibilidade informe os motivos. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 
Nº 029/09 ABÍLIO- solicita ao Executivo Municipal que informe a esta Casa Legislativa: 
Se as Escolas Municipais Dom Pedro II, Egidio Vieira da Silva e Marechal Deodoro da 
Fonseca receberam Verbas Federais, exceto do FUNDEB, nominando-as; Informem 
se alguma Escola sofreu alguma espécie de multa, em função do recebimento ou não 
de verba federal, especifique. Em caso positivo nominá-las, inclusive, explicitando os 
valores e datas; por final, informe, se foi efetivada alguma espécie de pagamento 
sobre essas rubricas. Em resposta positiva, de onde saiu recurso. Na seqüência foi 
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posto em votação o pedido de apreciação em REGIME DE URGÊNCIA  ao PROJETO 

DE LEI Nº 041/09 (incentivo fiscal) sendo rejeitada por 3 a 5 votos contrários dos 
vereadores Abílio, Ilo, Jorge, Rosa e Renato. Após foi acatado pelo Plenário o 
pagamento de DIÁRIA aos vereadores que participaram da reunião de formação 
da FRENTE PARLAMENTAR DE DEPUTADOS EM FAVOR DA RST470, 
28/09/09: Ivan, Álvaro, Jorge, Ilo, Osmar, Paulo Fernando e Rosa Liana. Encerrada 
a ordem do dia foi passada a palavra aos LÍDERES DE BANCADA,VEREADOR 
ÁLVARO  Líder PT-“ Quero continuar o que eu estava falando na tribuna, nesse 
pequeno espaço para dizer que em Brasília levei um projeto a pedido do Secretário 
da administração, um projeto de uma praça central de esportes, cultura e lazer, e 
discutindo com Saul Barbosa ele pediu que fosse para esporte, turismo e lazer, 
mas pediu que a gente mandasse o valor desse projeto, o projeto é grande, mas 
sobra muito dinheiro lá por falta de projetos e por serem aprovados, também 
entreguei para ele e o número do telefone para ele entrar em contato. Segunda-
feira na reunião da Assembleia que estivemos presentes, me ligou o Deputado 
Marco Maia, Maria do Rosário, o Marco Maia estava numa posse em Brasília, ele 
não pode estar presente aqui na Assembleia em Porto Alegre. Hoje me ligaram o 
Marcon, e o Edgar Pretto, filho do Adão Pretto, ficando a disposição, e são os do  
batalhão da frente nesta luta pela RST-470. Então eles deixaram essa mensagem 
ao Presidente desta Casa e a todos do Município. Eu gostaria de falar mais duas 
coisas, essa semana eu fui procurado por duas pessoas para que nós mudemos a 
forma de fazer a escolha da eleição para o Conselho  Tutelar, então eu gostaria de 
conversar com a Assistente Social, a Marilú, porque em todos os outros municípios 
as eleições são públicas e eu sempre quando participei nesse Município foi uma 
eleição escolhida por meia dúzia de pessoas, então em quase todos os outros 
municípios é tornado público e todos os eleitores tem direito de votar, e eu gostaria 
que fosse nesse nível, eleição pública a nível superior e nível médio. Gostaria 
também de passar que vai ter um jantar beneficente para o menino Jierre que está 
doente, com tratamento em três hospitais, um tratamento especial, em Camaquã 
com a Drª Débora. Segunda-feira eu fui a Porto Alegre visitar a Suzana Paródio da 
Silva, ela se encontra com câncer no pâncreas, a situação dela é grave, amanhã 
eu estou tentando ir mais uma vez visitar ela e tentar falar mais uma vez falar com 
o médico, que é o responsável pela equipe médica dela. Sei que essa doença é 
uma doença braba e não é muito fácil, porque o que dizem os médicos em que 
quem tem essa doença o máximo que dura é dois anos, mas nenhum chegou até 
lá que eu saiba. Gostaria de terminar a frase que comecei na tribuna: ‘continuem 
sonhando, nem que seja para derrubar um avião, mas continuem 
sonhando.’obrigado.” VEREADOR RENATO Líder PP-“Peguei um convite de 
última hora do Vereador Fernando, é Gincana da Saúde, da Educação e SESC, 
com o envolvimento de todas as escolas ‘sorrindo para o futuro’, a técnica 
responsável é a Suzana, que é a nossa dentista, e a Coordenadora é a Secretária 
Mirian e a Secretária Silvia da Educação. Isso seria amanhã, dia trinta, com início 
às treze horas, em Barão do Triunfo na escola J.J. Quero também agradecer pelo 
cartão recebido  da Câmara pelo dia do Vereador que será no dia primeiro e 
agradecer pelas pessoas que me enviaram, seria isso. Obrigado.” VEREADOR 
OSMAR líder PTB-“ Volto a saudar as pessoas que se fazem presentes. Não 
menosprezando ninguém, a professora Claide que é a madrinha do nosso 
Município, que tanto caminhou, e eu às vezes gosto de dizer que eu não gosto de 
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citar nomes para não deixar ninguém magoado, mas até em torno disso na minha 
agenda há uma frase escrita por um filósofo que diz assim: ‘Nem todos que 
tentaram conseguiram, mas com certeza  todos que conseguiram é porque 
tentaram.’ Então isso nos deixa otimista e nos incentiva a  continuar. Sempre 
devemos dar razão para quem trabalha, para quem faz os seus movimentos com 
sinceridade, usando sempre o sentimento e o coração, porque dessa forma aquilo 
que se consegue são conquistas concretas. Não quero me exceder no meu 
espaço, mas quero dizer que quando a gente saiu daqui, a gente levou uma 
propaganda  da RST-470, porque quando iniciou havia pessoas que não queriam, 
e quem não quer, não quer o desenvolvimento do Barão.  E chegando a Brasília, 
nos apresentamos e lá o ‘cara’ disse:‘- Mas o que que vocês querem com isso aí? 
Eu sou de Lagoa Vermelha.’ E nos deixou otimista e logo tratou de marcar uma 
audiência com o diretor do DENIT, e no momento eu passei para o nosso 
Presidente, usei o telefone, e disse que eu não queria passar com a carreta na 
frente dos bois, quem caminha pelo projeto e aquisição é o Presidente. E eu diante 
de uma perspectiva de uma audiência não tinha mais que a obrigação de ligar. E 
isso ficando possivelmente para o dia vinte e três, o que não foi conseguido 
agendar e nós ficamos pelo telefone batalhando. Dia vinte e três à noite eu disse 
ao Santini: ‘- Será que vamos retornar ao Sul sem uma resposta?’ E ele falou que 
havia acabado de agendar, que seria no outro dia às nove horas. E não posso 
negar que virei em um ‘mosca tonta’ diante de tantas autoridades que nos deram 
atenção e eu não pude argumentar, sabendo que o meu presidente estava em 
Brasília e que às onze horas ele estaria com as mesmas autoridades praticamente. 
Eu estava esporte em Brasília, sem gravata, e consegui agendar com a autoridade 
máxima porque o senhor Ederaldo nos disse que ele tinha noventa por cento das 
ações sobre o DENIT para agir sobre o caso, e nós estávamos praticamente sem 
dizer nada, porque acabava de sair o Mendes Ribeiro Filho, o Prefeito de 
Cachoerinha e estava no momento, e estava o Prefeito de Três Cachoeiras 
reivindicando a solução de um grande problema. E quando ele estava com a porta 
aberta eu disse que gostaria de ouvi-lo  um pouco, e nós de pé na sala, ele fechou 
a porta e disse que não sabia se poderia intervir porque havia ainda as outras 
entidades que resolvem dez por cento. Fomos maravilhosamente bem atendidos, 
só que infelizmente a resposta que eu tenho para dar eu estou dando em público, 
porque o meu trabalho é transparente, e é isso que ele nos falou. Obrigado.” 
VEREADOR JORGE líder DEM-“ Quero cumprimentar o Presidente, colegas 
Vereadores, e a todos os presentes. Em primeiro lugar quero deixar os meus 
pêsames à família enlutada do senhor Alcides. Quero falar as datas 
comemorativas: dia trinta, Dia da Secretária, Dia do Jornaleiro; dia primeiro, Dia do 
Vereador; dia três, Dia Mundial do Dentista; dia quatro, Dia da Natureza, Dia 
Mundial dos Animais. Quero agradecer pelo convite do casamento que compareci, 
da filha do senhor Adão, na Serra do Herval, dia vinte e seis no sábado passado, 
estava uma linda festa. Na segunda-feira estavam os prefeitos e vereadores na 
reunião na Assembleia Legislativa sobre o asfalto da RST-470, que tenho a minha 
convicção que vamos ter esse privilégio de um dia ter esse asfalto na estrada 
passando ao lado de Barão do Triunfo indo até a direção de Camaquã. Ao 
Eduardo, quero cumprimentá-lo, elogiá-lo, e agradecer por estar nos 
acompanhando nessa nossa trajetória de asfalto e demais uns complementos que 
estamos fazendo na Câmara para a melhoria de nós vereadores e de nossa 
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comunidade. Quero agradecer também ao nosso Prefeito que tem se feito presente 
em nossas reuniões, quero que ele continue e tenho certeza de que ele vai 
continuar nesse passo da nossa RST-470. Em primeiro lugar eu sei que vai ser 
construído a ponte de Triunfo, porque o Prefeito de Triunfo está firme, de pulso 
erguido para a construção daquela ponte, e pelo que eu sei dinheiro não é o 
problema em Triunfo. Quero deixar meus parabéns ao Presidente Ivan por ter 
tomado essa iniciativa desse movimento da RST-470. Seria isso. Obrigado.” 
VEREADORA ROSA PMDB-“ Gostaria de deixar o meu agradecimento em nome 
do nosso Presidente Ivan, ao cartão recebido da Câmara, porque é  nesses 
momentos que a gente vê o quanto é valorizado o Vereador, e que possam sempre 
contar com o trabalho da gente, meu muito obrigado por esse cartão. Quero dizer 
que participamos de um curso muito proveitoso, eu o Vereador Jorge e Ilo, e diria 
que tudo depende do trabalho de um bom professor, e o professor que a gente 
teve lá, DR. André Leandro de Souza, uma pessoa que nos deu palestras 
maravilhosas, já fiz vários cursos, mas tão bom como esse ainda não. Na 
assembleia segunda-feira nós vimos aqueles deputados, prefeitos e vereadores, 
todos se empenhando na luta pela RST-470, e eu tenho certeza de que não é 
apenas um sonho, porque sonhar a gente sempre sonha, mas é um sonho real, um 
sonho mais próximo da realidade, me eu tenho certeza que esse sonho virará 
realidade o mais breve possível. A gente está lutando e o Ivan com o trabalho dele 
está fazendo um belo projeto, e todos estamos trabalhando junto. Também não 
poderia deixar de agradecer o seu Eduardo, seu filho, pessoa que não tem 
envolvimento político, eu diria assim que tem um carisma pelo Município, a gente 
só tem que agradecer tudo o que o senhor está fazendo pela gente e tenho certeza 
de que junto conosco você também vai ser uma pessoa muito beneficiada. A gente 
só tem a agradecer seu Eduardo por você, seu filho, sua família por estarem com a 
gente nessa luta que a gente sabe que não é fácil, mas se Deus quiser a gente vai 
chegar lá. Também quero deixar os pêsames às famílias enlutadas do tio Alcides, 
que é uma pessoa que eu conheço tão bem, e a gente sabe que não é fácil, é uma 
hora difícil. Também a família do falecido Alvarino, e também os familiares de 
Valdemar Marques, pela perda de sua esposa, tudo transcorreu próximo nessa 
semana passada, isso é uma coisa difícil e só o tempo vai poder dar conforto a 
essas famílias. Quero agradecer à nossa Sessão Solene no ginásio de esportes 
em nome da nossa professora que está aqui, a Claide, à diretoria da escola, quero 
deixar o agradecimento aos alunos e professores, porque estava uma excelente 
sessão, obrigado pelo convite e pela acolhida que a gente teve lá, aos professores, 
alunos, pais, meu muito obrigado. Seria isso.obrigado.” Usou o 
espaço,PRESIDENTE IVAN-“ Quero agradecer à Sessão Solene no ginásio de 
esportes. Quero agradecer aos funcionários e assessores, esse momento que sinto 
de muita união nesta Casa. Aos nossos Vereadores quero deixar os parabéns pela 
disponibilidade de poder fazer esse curso em Porto Alegre, nesse constante 
aprendizado da vida, também aos vereadores que juntamente com o Prefeito 
estiveram lá em Brasília, também batalhando por ideais, recursos, e a gente fica 
feliz. Fomos a Brasília para tratar de assuntos relativos a BR-470, O Eduardo 
esteve conosco. Quero dizer que foi um orgulho ter viajado, lá ter chegado, uma 
satisfação ter sido recebido pelo nosso Senador, da mesma forma que os 
Vereadores foram recebidos pelo Sérgio Zambiasi, nós também fomos recebidos 
pelo Paulo Paim, Henrique Fontana, Mendes Ribeiro, Beto Albuquerque, Maria do 
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Rosário, enfim, várias pessoas, estivemos também no MDA, como o Vereador 
Álvaro falou, dentro da nossa Federação, do nosso País. Digo assim, que todo o 
aprendizado na vida ainda é pouco, muitos setores ainda não conhecemos e tenho 
certeza de que lá existem pessoas competentes trabalhando às vezes pelo nosso 
Município, cabe a nós ir ao encontro dos nossos objetivos para o nosso Município, 
porque lá as portas estão abertas e indistintamente a partidos elas vem em 
benefício do nosso país. Quero dizer então novamente que a Câmara de Barão do 
Triunfo na iniciativa que teve, não foi minha, foi da Câmara de Vereadores, de 
todos os Vereadores. Quero deixar os parabéns não só pelo dia do vereador, mas 
pela batalha que estamos sempre firmes com o apoio de todos. Recebemos a 
informação há pouco que saiu no site, por isso que eu digo, é apartidário o nosso 
trabalho, está o Vereador do PDT fazendo uma batalha, Deputado Sossela: o 
DAER autoriza a licitação para elaboração do projeto do eixo sul da BR-470. 
Também uma novidade que recentemente nos foi passada, é um trabalho tanto a 
nível Estadual, como Federal, tanto do PMDB, PDT, PP, DEM, enfim, todos os 
partidos. A gente quando chega em algum órgão não pergunta a sigla, acho que 
eles também não estão tão preocupados com isso, então ontem quando foi 
lançada a frente parlamentar, já temos uma resposta, que vou ler agora: ‘Um dia 
após o lançamento da Frente Parlamentar em Defesa da BR-RST 470, o deputado 
Gilmar Sossella (PDT) recebeu a informação que a direção-geral do Daer autorizou                                                      
a abertura do processo licitatório para elaboração do projeto de asfaltamento                                                      
do eixo sul da rodovia. A reivindicação foi debatida nesta segunda-feira, dia vinte e 
nove, durante encontro com a bancada federal gaúcha, em Porto Alegre. O 
encaminhamento contempla um trecho de 109 quilômetros e beneficia diretamente 
os municípios de Arroios dos Ratos, Barão do Triunfo, Cerro Grande do Sul e 
Camaquã. Sossella recebeu a informação da engenheira Bibiana Cardoso Fogaça, 
superintendente do departamento de Estudos e projetos do Daer, durante 
audiência nesta quarta-feira (29). " Iniciamos bem os trabalhos da Frente 
Parlamentar em Defesa da BR-RST 470. Sabemos que a caminhada será longa e 
precisamos somar esforços para viabilizar a execução dessa importante obra.", 
destaca o deputado Sossella, coordenador da frente. A BR-RST 470 apresenta três 
trechos sem pavimentação, situados entre os municípios de Barracão a Lagoa 
Vermelha (70Km), de Lagoa Vermelha, a Nova Prata (70Km), e de Arroio dos 
Ratos e Camaquã (109Km). O primeiro trecho é de exclusiva responsabilidade do 
DENIT, enquanto os outros dois, são de rodovia coincidente, onde os nossos se 
incluem, com responsabilidade dividida entre Dnit e Daer.’ Então é mais uma  
notícia vinda a nós, ainda mais  vinda dos órgãos que são responsáveis pelas 
obras, temos que divulgar e nos orgulhar que tem pessoas olhando por esse 
objetivo e por esse projeto.” Nada mais a tratar, o Presidente determinou encerrada 
a presente sessão, convocando os vereadores para a próxima, dia cinco de 
outubro, na mesma hora e local.   
                                                                                   
                              Sala de Sessões, 29 de setembro de 2009. 

 

ÁLVARO DUARTE DA SILVA         IVAN CARLOS TEJADA PACHECO 

1º Secretário                                              Presidente 

  ibeiro   as que não se faziam presentes quando eu fiz parte da tribuna. Eu quero enaltecer o trabalho do Vereador Ivan com a RST-470, sua asse 
                                        


